
1. 다음 그림과 같이 대각선이 8 cm 인 정사각형의
한 변의 길이를 구하여라.

①
√
2 cm ② 2

√
2 cm ③ 3

√
2 cm

④ 4
√
2 cm ⑤ 5

√
2 cm

한 변의 길이를 x cm 라고 하면
x2 + x2 = 82

2x2 = 64

x2 = 32

x > 0 이므로 x = 4
√
2( cm) 이다.

해설



2. cos A =
3

5
일 때, sin A + tan A 의 값을 구하여라.(단, ∠A 는 예각)

32

15

sin A + tan A =
4

5
+

4

3
=

32

15

해설



3. 다음 그림과 같이 원 O 에 □ABCD 가 내접한다고 한다. ∠x, ∠y 의
값을 각각 구한 것으로 바르게 짝지어진 것은?

① ∠x = 102°, ∠y = 88° ② ∠x = 104°, ∠y = 88°

③ ∠x = 105°, ∠y = 86° ④ ∠x = 106°, ∠y = 86°

⑤ ∠x = 106°, ∠y = 88°

□ABCD 가 원에 내접하므로 ∠x + 75° = 180°
∴ ∠x = 105°
∴ ∠y = 86°

해설



4. 윗변의 길이가 12, 아랫변의 길이가 6, 나머지 두변의 길이가 6 인
등변사다리꼴의 넓이는?

① 21
√
3 ② 22

√
3 ③ 23

√
3 ④ 25

√
3 ⑤ 27

√
3

등변사다리꼴의 높이는

h =
√
62 − 32

=
√
36 − 9

=
√
27

= 3
√
3

(넓이) = (6 + 12) × 3
√
3 × 1

2 = 27
√
3

해설



5. 세 변의 길이가 각각 5, n+3, n+4 인 삼각형이 예각삼각형이 되도록
하는 자연수 n 의 개수를 구하여라.

개

8 개

가장 긴 변의 길이가 n + 4 이므로 이 삼각형이 예각삼각형이
되려면
(n + 4)2 < 52 + (n + 3)2

∴ n < 9

따라서조건을만족시키는자연수 n 은 1, 2, 3, · · · , 8의 8개이다.

해설



6. 다음 그림에서 AH 의 길이를 구하여라.

cm

3
√
3 cm

AH =
6

tan (90° − 30°) − tan (90° − 60°)
=

6

tan 60° − tan 30°
=

6
√
3 −

√
3
3

= 3
√
3 (cm)

해설



7. 다음은 둔각삼각형에서 두 변의 길이와 그 끼인 각의 크기가 주어질
때, 그삼각형의넓이를구하는과정이다. 안에공통적으로들어갈
것은?

△ABC 에서 ∠ABH = 180 ° − ∠B
sin(180 ° − ∠B) =

h
□

이므로

h = □ × sin(180° − ∠B)

∴ △ABC =
1

2
ah =

1

2
a□ sin(180 ° − ∠B)

① AC ② HB ③ a ④ c ⑤ h

△ABC 에서 ∠ABH = 180 ° − ∠B

sin(180 ° − ∠B) =
h
c
이므로

h = c × sin(180 ° − ∠B)

따라서 △ABC =
1

2
ah =

1

2
ac sin(180 ° − ∠B) 이다.

해설



8. 다음 그림에서 CP, CQ, AB 는 반지름이 5 인 원 O 의 접선이고 점
P,R,Q 는 접점이다.
OP = 5, OC = 13 일 때, △ABC 의 둘레의 길이는?

① 12 ② 16 ③ 18 ④ 24 ⑤ 28

△OCP 가 직각삼각형이므로 PC = 12
접선의 길이는 같으므로 PA = AR , QB = BR
△ABC 의 둘레의 길이
= AB + BC + CA
= AR + BR + BC + CA
= PA + QB + BC + CA
= PC + QC
= 24

해설



9. 영웅이의 4 회에 걸친 수학 쪽지 시험의 성적이 평균이 45 점이었다.
5 회의 시험 성적이 떨어져 5 회까지의 평균이 4 회까지의 평균보다 5

점 내렸다면 5 회의 성적은 몇 점인가?

① 14점 ② 16점 ③ 18점 ④ 20점 ⑤ 22점

4 회까지의 평균이 45 이므로 4회 시험까지의 총점은
45 × 4 = 180(점)

5 회까지의 평균은 45 점에서 5 점이 내린 40 점이므로 5 회째의
성적을 x 점이라고 하면
180 + x

5
= 40, 180 + x = 200 ∴ x = 20(점)

해설



10. 다음 그림은 A, B 두 학급의 수학 성적을
나타낸 그래프이다. 다음 보기의 설명 중
틀린 것을 고르면?

① A 반 학생 성적은 평균적으로 B 반 학생 성적과 비슷하다.

② 중위권 학생은 A 반에 더 많다.

③ A 반 학생의 성적이 더 고르다.

④ 고득점자는 A 반에 더 많다.

⑤ 평균 점수 부근에 있는 학생은 A 반 학생이 더 많다.

④ 고득점자는 A 반에 더 많다. ⇒ 고득점자는 B 반에 더 많다.

해설



11. 다음은 A 반 학생 5 명과 B 반 학생 5 명의 턱걸이 횟수를 히스토
그램으로 나타낸 것이다. 어느 반 학생의 성적이 더 고르다고 할 수
있는가?

반

A반

A 반 학생들의 턱걸이 횟수가 평균을 중심으로 변량의 분포가
더 고르다.

해설



12. 다음 그림의 직각삼각형 ABC 에서 ∠B =

60 °, AB = 1 일 때, x + y 의 값은?

①
3 −
√
3

2
② 3 −

√
3

③
3 +
√
3

4
④

3 +
√
3

2

⑤ 3 +
√
3

√
3 : 2 = y : 1, y =

√
3

2

1 :
√
3 =

√
3

2
: x, x =

3

2

∴ x + y =
3 +
√
3

2

해설



13. 그림과 같이 지름의 길이가 20 cm 인 원에 내접
하는 정사각형을 K1 이라 할 때, K1 에 내접하는
원에 또 다시 내접하는 정사각형 K2 의 한 변의
길이는 얼마인가?

cm

10 cm

지름의 길이가 20 cm 이므로 사각형 ABCD 의 대각선의 길이
는 20 cm 이므로 정사각형 ABCD 의 한 변의 길이는 10

√
2 cm

이다.
정사각형 ABCD 의 한 변의 길이는 안에 내접하는 작은 원의
지름이므로 작은 원의 지름은 10

√
2 cm 이고, 작은 원의 지름은

K2 의 대각선의 길이와 같다.
따라서 K2 는 대각선의 길이가 10

√
2 cm 인 정사각형이므로 K2

의 한 변의 길이는 10 cm 이다.

해설



14. 다음그림과같이두개의동심원이있다. 큰원의현 AB 가작은원에
접하고, AB = 10 일 때, 색칠한 부분의 넓이는?

① 10π ② 15π ③ 20π ④ 25π ⑤ 30π

큰 원의 반지름의 길이를 r , 작은 원의 반지름의 길이를 r′ 라고
하자.

AB 는 작은 원의 접선이므로 OC⊥AB, AC =
1
2AB = 5 이다.

직각삼각형 △ACO 에서 r2 − r′2 = 52 이다.
색칠한 부분의 넓이= πr2 − πr′2 = π(r2 − r′2) = 25π 이다.

해설



15. 다음 그림에서 원 O 는 △ABC 의
내접원이고, △DEF 의 외접원이다.
∠B = 42°일 때, ∠FED 의 크기를
구하면?

① 63° ② 65° ③ 69°

④ 72° ⑤ 75°

선분 OF, OD 를 그으면
∠FOD = 360 ° − 90 ° − 90° − 42° = 138°

∴ ∠FED = 138 ° × 1
2 = 69°

해설


